

中国经济新春面观

从春运新变化看中国经济新春“人面”

2024年春运是疫情防控转段后第一个常态化春运。40天里,预计90亿人次出行,将创历史新高。

客流高速增长,“人潮”带动“人气”,汇成一幅流动中国的长卷。新春之际,记者分赴各地进行采访,从热热闹闹的春运中发掘“人面”新故事。



1月26日,旅客在郑州东站候车大厅内候车。



2月11日,游客在河北省唐山市丰南区河头老街观看舞龙表演。



2月11日,宁波舟山港金塘港区船来船往,码头作业繁忙。



2月6日,人们在位于陕西省西安市长安区黄良街道碾砣村的秦岭花世界选购年宵花。

新华社发

西南地区,大年初三破晓时分,天边泛起了鱼肚白。刚建成不久的宜宾站,大红灯笼高挂,不少旅客拎着行李和宜宾燃面、四川腊肉等年货向进站口奔去……新春伊始,气温尚低,却挡不住人们出行的热情。

去年底,成宜高铁全线开通运营,有“万里长江第一城”之称的四川宜宾迎来了第二条高铁。

“今年春运我所在的成都铁路局宜宾车务段预计发送旅客128万人次,同比增长10.5%。现在我们车站也有直通北京的夜间动车,春节期间越来越多旅客坐着动车去北京。”宜宾站客运值班站长曹梦兰说。

中原大地,处于河南“米”字形高铁网关键节点的郑州东站,旅客熙熙攘攘。

“今年春运出行需求大释放,高峰期每78秒就有一趟高铁从这里驶出。”

出行人潮涌动

客运值班员张华说,今年春运以来,郑州东站每天迎送旅客近28万人次,较去年同期大幅增长。

连日来,人们回家探亲、假期旅游的脚步不停,飞机、高铁、火车、长途客车、自驾等出行方式并行。数据显示,自1月26日春运启动至2月11日,全社会跨区域人员流动量超过35亿人次。2月11日(春运第17天,农历正月初二),全社会跨区域人员流动量超2亿人次。

人多了,“车”多了,人们过年的方式也增多了。

除夕当天,搭载着4500余名旅客的国产大型邮轮“爱达·魔都号”,缓缓驶离上海吴淞口国际邮轮港,开启精彩的海上新春之旅。

来自北京的游客何盈欣说:“在这艘国产大型邮轮上过春节,太有纪念意义了。”

千里之外,东北平原银装素裹,“冰雪白”与“新春红”相辉映,让春节假期

别具特色。

大年初二,吉林省吉林市北大湖滑雪度假区内,滑雪爱好者踏着雪板,沿着刚刚投入运营的64条崭新雪道飞驰而下。

“今年东北旅游太火了,一直想来这里的雪场感受冰雪激情。趁着假期,赶紧带家人来这里玩一玩、看一看。”来自北京的游客张尧说。

“这个雪季,我们投建雪道长度72公里,雪道面积239公顷,极大提升了运力和接待能力,来这里滑雪的人更多了。”北大湖滑雪度假区市场总监闫帅介绍。

“冷资源”持续转化为“热经济”。美团、大众点评数据显示,2023年11月以来,滑雪门票团预订订单量较2019年同比增长超700%,其中东三省、新疆、河北等热门滑雪目的地关注度最高,预约率

消费人气十足

站地铁。作为云南“八出省五出境”铁路网的重要交通节点,昆明南站春运以来日均发送旅客6.75万人次,较平时增长五成。

刚结束在云南大理、丽江的旅程,来自陕西西安的消费者陆蓓荷将斗南花市作为离开云南前的重要一站,买上几束鲜花,从昆明南站坐着高铁就回家了。“各种各样的鲜花,既好看又便宜,让我不知道选哪个好。”陆蓓荷说。

“今年春节假期和情人节‘双节’叠加,年宵花销售情况好于往年。市场上鲜花的品类比过去丰富,买花的人也比过去多。”昆明斗南国际花卉产业园区开发有限公司工作人员孙鑫表示。

南有游客买花,北有UP主卖花。

吉林省公主岭市大岭镇黄花村,节前乘坐返乡列车回家的村民王秀英,假期一刻没得闲,正在通过电商平台在自家的花窖直播卖花。

1000多平方米的花窖里,上万株各式君子兰竞相绽放。王秀英一手摆弄着君子兰的叶片,一手拿着手机拍摄。“这个兰花品种叶片纹理鲜明,摆在家里非常的好看,喜欢的家人们可以下单。”她说。

浇水施肥、直播卖花、代客户寄养……虽然是春节假期,但王秀英一家却忙得不亦乐乎。“每场直播都能卖出几十盆,赶上销售旺季,一天销售上百盆,买家来自全国各地。”

王秀英说,黄花村是当地有名的君子兰种植村,全村有100多栋花卉大棚,君子兰年销售额突破1亿元。现在,黄花村形成了君子兰种植产业园和返乡创业基地。直播电商正带动小小东北村屯链接全国花卉大市场。

在湖北,记者在汉口北国际商品交易中心看到,一些店铺门前堆满了待发货的大包小包。和前几年相比,传统元素的小商品越发受欢迎,生肖玩偶、春联、中国结等在设计上不断推陈出新,更加契合当下年轻人的消费习惯。一家文体用品店店主王兴鹏说,从去年底到今年2月初,忙碌了近两个月,最高峰时一天的营业额有二十多万元。

武汉大学社会学院副教授李向振说,各地颇具地域特色的龙文化、龙舞、舞龙等民俗活动,拉动节日消费。随着春节假期,年货置办方式、类别品种已发生巨大变化,“节日经济”的蓬勃彰显消费升温。

迎春人人奋进

公司订单已经排到了4月份……

温州商务部门同样“火力全开”:1月4日带队赴中国香港参加玩具展;1月13日组织企业到西班牙参加服装展,举办温州—巴塞罗那经贸合作对接会;2月初,带领200余家眼镜企业参加意大利米兰国际光学眼镜展览会……

一次会面胜过千封邮件。面对风高浪急的国际市场,各地商务部门、中国外贸企业不等过完春节就争分夺秒出海,抢订单、拓市场,全力推动经济恢复发展。

万家团圆之际,还有许多人无法乘上春运回家的“列车”,选择“舍小家、顾大家”。

2月9日除夕早上9点多,一二三航空机长张国亮就来到浦东机场,为当天的飞行任务做准备。2个小时后,他和组员一同驾驶ARJ21-700型国产飞机,护送89名旅客前往广东揭阳。

飞行38年,张国亮几乎年年春节都在外执行飞行任务。春节临近,看着舱单上日渐增多的乘机人数,张国亮说“这份坚守十分值得”。

千里之外,中老铁路老挝磨丁口岸站,磨丁检验所负责人李文标也坚守在岗位上,这是中老铁路国际旅客列车自去年4月13日开通后迎来的首个春运。

除夕夜,李文标与工友们不经意间看见中国境内燃放的烟花。“看见国内燃放的烟花,也算是回家过年了。”李文标说,工作11年来,他只有两年回家过年。舍小家顾大家,今年春节期间,近600名中国铁路人坚守在中老铁路老路段,默默守护着铁路安全运营。

大江南北,春意渐浓。

怀着对未来的美好向往,人们铆足干劲,为经济发展增添新的活力,以努力拼搏点亮幸福生活。

(据新华社电)

2023年政府资金支持就业超3000亿元。记者近日从人力资源社会保障部获悉。2023年国家及时调整优化稳就业政策,形成了稳岗扩就业的系统性政策支持体系。全年各级政府各类资金直接支持就业创业超过3000亿元。人力资源社会保障部就业促进司副司长运东来介绍:2023年,全国城镇新增就业1244万人。高校毕业生等青年就业基本稳定、持续好转。农村劳动力外出务工规模继续增加。脱贫人口务工规模达到3397万人。

“2024全国网上年货节”实现网络消费“开门红”

据新华社电 商务部市场运行和消费促进司司长徐兴锋在近日举行的国新办新闻发布会上表示,“2024全国网上年货节”开展至今,网络零售额接近8000亿元,比去年农历同期增长8.9%,实现了2024年网络消费的“开门红”。

一是线上线下联动,消费场景融合。全国20余个省市创新模式,打造更多沉浸式、体验式、互动式的数实融合消费新场景。其中上海、吉林、山西、宁夏等地利用电商新业态,推出“新年文旅特惠专场”“新春美食盛宴专场”“老字号年货节”等活动。

二是地方特色鲜明,活动亮点纷呈。各地结合自身特色,开展丰富多彩的节庆营销活动。北京、河南、辽宁、山东等10余个省市推出了“云购品京味儿·乐享中国年”“传统非遗民俗展”等特色活动。

三是内外贸一体化,丰富节日供给。各地抢抓“丝路电商”发展新机遇,比如广西、四川、湖南、黑龙江等地推出“丝路电商e网同行”“全球进口商品展”“湘遇丝路”等系列活动,推动东盟、中亚等国优质、特色商品网销全国。

“2024全国网上年货节”1月18日启动,活动将持续到2月17日。

国家发展改革委:

加大对重点民间投资项目的支持力度

新华社北京2月13日电 国家发展改革委近日表示,今年将持续做好向民间资本推介项目,加大对重点民间投资项目的支持力度,规范实施政府和社会资本合作,鼓励民间投资项目发行基础设施领域不动产投资信托基金,进一步激发民间投资活力。

民间投资是民营经济发展的重要物质基础。国家发展改革委法规司司长孟玮介绍,将从各地重点民间投资项目中,常态化筛选一批符合政策要求、投资规模大、示范性强的项目,纳入全国重点民间投资项目库。同时,向银行等金融机构推介项目,加大融资支持;把符合条件的项目纳入国家重大项目用地保障机制,加强土地要素保障;推动各地协调联动,加快前期手续办理。

“我们将抓紧出台特许经营管理办法、特许经营方案编写大纲、特许经营协议范本等配套文件,搭建政府和社会资本合作项目信息系统,做好统筹协调,切实拓宽民营企业参与基础设施投资的空间,最大程度鼓励民间资本参与政府和社会资本合作项目。”孟玮说。

星月交响曲:木星伴月,初六见!

据新华社电 一场美丽的“星月童话”——木星伴月将于2月15日(正月初六)现身夜空。届时只要天气晴好,当天日落时分至前半夜,感兴趣的公众面向西南方天空,凭借肉眼就可以清晰地看到亮木星与小弯月对望的美丽画面。

除太阳外,金星、木星和月球通常是从地球上可以看到的三个最亮的天体,如果按照亮度排个座次,月球第一、金星次之,木星再次之。

当这几个明亮的天体“欢聚”在天空时,或两两搭配,或三者相邻,如果天气晴好,都很值得一看。

中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏介绍,15日下午,木星合月,但此时正值白天,无法看到,不过天黑之后可以在西南方高空看到二者相伴的场景。月相介于蛾眉月与

上弦月之间,木星在左下角发出金色的光芒,亮度-2.3等。只要天气晴好,这幕星月交辉的美景肉眼清晰可见,喜欢星空摄影的朋友也可以将二者“同框”拍下,定格这幕“星月童话”。有条件的公众还可使用望远镜更为细致地观测它们的细节。

近几个月来,木星一直都非常明亮,但从今年1月下旬起,它逐渐暗淡。这是因为,1月27日木星迎来“东方照”,也就是木星位于太阳以东90度的位置。自这天起,木星开始逐渐西沉,高度和亮度下降。

修立鹏表示,下一次木星伴月发生在3月14日,但二者之间的角距离比这一次还要大,建议感兴趣的公众在本月观测。



浓浓年味



2月12日,游客在湖北省襄阳市唐城景区观看板凳龙灯巡游表演。各地游客在热闹红火的氛围中,感受浓浓年味。新华社发